

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Жукова Дмитрия Валерьевича по теме «Полномочия органов публичной власти по обеспечению конституционного права на доступ к культурным ценностям» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Диссертация Д.В. Жукова подготовлена на актуальную тему, т.к. культура тесно связана с состоянием духовной сферы жизни общества. Особую важность приобретает конституционно-правовое регулирование деятельности государства в культурной сфере. Конституционные нормы создают своего рода стандарты, которым должна отвечать деятельность государства. Реализация права на доступ к культурным ценностям как конституционного повышает уровень требований, предъявляемых к процессу его обеспечения со стороны всех органов публичной власти. Вместе с тем остаются проблемы реализации полномочий органов публичной власти определяемых предметом исследования. Следует также отметить недостаточность научной разработанности содержания конституционного права на доступ к культурным ценностям и его обеспечения органами публичной власти. Отсюда требуется научное осмысление полномочий органов публичной власти по вопросам обеспечения конституционного права на доступ к культурным ценностям.

Структура диссертации Д.В. Жукова в полной мере отвечает поставленным цели и задачам исследования; она представляется достаточно логичной и обоснованной. План работы охватывает наиболее значимые направления избранной темы исследования.

С учетом анализа теоретико-правовых основ сферы конституционного права на доступ к культурным ценностям, автором исследованы вопросы разграничения полномочий между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации в

сфере регулирования вопроса реализации конституционного права на доступ к культурным ценностям, выявлены недостатки правового регулирования в сфере обеспечения права на доступ к культурным ценностям, среди которых избыточность правового регулирования, архаичность, несогласованность актов. В качестве вариантов совершенствования системы нормативного регулирования в сфере культуры было предложено реформирование существующих Основ законодательства Российской Федерации о культуре.

Содержание диссертации соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается последовательностью в процессе раскрытия темы диссертационного исследования, непротиворечивой методологической платформой, взаимосвязью выводов, сформулированных автором.

Заслуживает поддержки примененный Д.В. Жуковым комплексный подход к изучению проблемы обеспечения права на доступ к культурным ценностям, благодаря чему работа приобретает черты завершенного научного исследования. Суждения автора основаны на углубленном анализе нормативных правовых актов, а также на изучении значительного объема научных источников.

Результатом исследования явился ряд научных выводов и положений как теоретико-правового характера, связанных с определением понятия культурных ценностей, так и практически-прикладного характера, направленных на совершенствование российского законодательства в рассматриваемой сфере. Считаю, что сделанные в диссертации выводы вносят определенный вклад в развитие науки конституционного права, а также юридической практики по указанным вопросам.

Работу отличает квалифицированное использование Д.В. Жуковым правовых методов и правовых источников в процессе анализа проблем, определяемых предметом исследования. В ходе работы автором были проявлены инициативность, трудолюбие, увлеченность научным исследованием.

В целом, рассматриваемая диссертационная работа является самостоятельным исследованием. Новизна и научная значимость результатов диссертации не вызывают сомнений. Основные положения диссертации отражены в трех научных статьях, опубликованных в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора и кандидата наук. Диссертационная работа прошла апробацию в ряде выступлений автора на международных научных конференциях и «круглых столах».

Д.В. Жуковым успешно сданы экзамены кандидатского минимума и, таким образом, выполнены все необходимые требования Положения о порядке присуждения ученых степеней для представления диссертации к защите. Полагаю, что диссертация Д.В. Жукова «Полномочия органов публичной власти по обеспечению конституционного права на доступ к культурным ценностям» отвечает всем установленным современным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, в силу чего она может быть представлена к защите.

Доктор юридических наук,  
Главный научный сотрудник  
Отдела конституционного права  
Института законодательства и сравнительного  
Правоведения при Правительстве  
Российской Федерации

*Колосов*

Н.М. Колосова

Адрес: 117218. Россия, Москва, Большая Черемушкинская, 34  
Тел.: +7(499)7242041, e-mail: const@izak.ru

Подпись сотрудника Федерального государственного  
научно-исследовательского учреждения «Институт  
законодательства и сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»

*Н.М. Колосова* удостоверена  
заведующий отделом  
управления персоналом *Ляев*